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Dra gan Ba bić

SA ŽE TE PRI ČE KAO PRI MAR NA  
PRI PO VED NA FOR MA PO ZNE FA ZE  
OPU SA DA VI DA AL BA HA RI JA

Krat ka pri ča je kao ko rak. Pre la zak.
Sa že ta krat ka pri ča je za staj ki va nje. Hod u me stu.

(Al ba ha ri, 1994: 198)

Je dan od ključ nih za da ta ka ko ji će u na red nim go di na ma sta ja ti pred knji žev nim 
kri ti ča ri ma i isto ri ča ri ma ko ji se ba ve opu som Da vi da Al ba ha ri ja ti ca će se po ku ša ja da 
se rad ovog au to ra si ste ma ti zu je, pe ri o di zu je i sta vi u vre men sko- -po e tič ke okvi re ko ji 
će ob ja sni ti nje go vo kre ta nje i na pre do va nje od 1973. do 2023. go di ne, od no sno od ob ja-
vlji va nja pr ve knji ge do smr ti. Naj op šti ji i naj jed no stav ni ji na čin da se taj rad po de li je ste 
da se uzmu u ob zir go di ne ko je je Al ba ha ri pro veo u Ka na di, i da se de la ko ja su na sta la 
pre 1994. ozna če kao „pret ka nad ski pe ri od”, ona ko ja su ob ja vlje na od ta da do 2012. (ia ko 
se on ni je vra tio iz Ka na de od jed nom, ne go je po vra tak tra jao ne ko li ko go di na, ovo je go-
di na ka da je taj po vra tak za po čet) kao „ka nad ski pe ri od”, a sva na kon to ga „post ka nad-
ski pe ri od”. Ova gruba po de la mo gla bi da do bi je dru ge na zi ve – re ci mo, „ra na”, „sred nja/
zre la” i „po zna” fa za – kao i da se raš čla ni de talj ni je te da unu tar sva kog od ova tri pe ri-
o da po seb no ana li zi ra mo au to ro ve ro ma ne, zbir ke krat kih i sa že tih pri ča, te ese je, ali ako 
se usme ri mo sa mo na po sled njih de set go di na au to ro vog ži vo ta i ra da, od no sno na „po-
znu” fa zu nje go vog opu sa ko ja je tra ja la od nje go vog po vrat ka iz Ka na de do smr ti, ja sno 
je da u njoj ne do mi ni ra ju ro ma ni, zbir ke krat kih pri ča i ese ji, već upra vo onaj seg ment 
nje go vog ra da ko ji se naj re đe po mi nje – sa že te pri če. 

Na i me, u tom pe ri o du, on je ob ja vio tri ro ma na, Ži vo tinj sko car stvo (2014), Da nas je 
sre da (2017) i Po go vor (2021), jed nu zbir ku pri ča, Pro pu šte na pri li ka (2013), dva ese ji stič-
ka na slo va, Da vid Al ba ha ri (2012) i Pro za o pro zi: frag men ti o krat koj pri či (2017), pa i svo-
je je di ne dram ske i pe snič ke tek sto ve sa bra ne kao Tri dra me (2013), od no sno 10 pe sa ma 
(2013), kao i tri knji ge u ko a u tor stvu – sa Žar kom Ra da ko vi ćem, Knji ga o mu zi ci (2013) i 
Knji ga o fo to gra fi ji (2021) i Mir ja nom Og nja no vić, La žne baj ke (2020), te čak če ti ri zbir ke 
sa že tih pri ča, Ma le pri če (2013), No ve ma le pri če (2016), 21 pri ča o sre ći (2017) i Ho će mo još 
ma lih pri ča, još, još i još (2020), dok zbir ka Kra va je usa mlje na ži vo ti nja (2013) pred sta vlja 
iz bor sa že tih pri ča iz ra ni jih na slo va. Ako ima mo u vi du da sko ro tre ći na nje go vih na-
slo va u pro te klih je da na est go di na pred sta vlja zbir ke no vih ili iza bra nih sa že tih pri ča, 
ja sno je da se ra di o do mi nant nom iz ra zu ko ji je u ve zi ka ko sa vi še pri vat nih fak to ra ko-
ji su obe le ži li ži vot au to ra u tom pe ri o du i ko ji su ga spre či li da ostva ri po ten ci jal u obim-
ni jim de li ma, ta ko i sa nje go vom upor nom po sve će no šću upra vo ovoj for mi ko ju, sa du-



V R T

73

žim ili kra ćim pre ki di ma, is pi su je sko ro od po čet ka svog opu sa i zbir ke Obič ne pri če (1978) 
u ko joj se na la ze sa že te pri če slič ne oni ma iz po sled nje fa ze ra da.

Nje go ve sa že te pri če obič no su, u za vi sno sti od for ma ta knji ga u ko ji ma se na la ze, 
obi ma do jed ne štam pa ne stra ni ce, i kao ta kve ne sa mo da pred sta vlja ju na ro či tu vr stu 
ku ri o zi te ta u sa vre me noj iz da vač koj in du stri ji, već i ra stu u na red ni ko rak au to ro ve po-
e ti ke frag men tar no sti i re duk ci je ko ja od li ku je nje go vu pro zu, tj. po sled nji stu panj okvi-
ra ko ji is tra žu je u ro ma ni ma i obim ni jim pripo ved nim tek sto vi ma. One re du ku ju na ra-
tiv do kraj njih gra ni ca, to li ko da mno ge od njih sa dr že tek ne ko li ko re če ni ca, dok naj po-
zna ti ja, ma da ne i naj kra ća, „Ko an od pri če” iz zbir ke Fras u šu ti (1984) – „Ako po dig nem 
ru ku, re če on, ku da će mo ja ru ka oti ći?” – u de set re či za dr ža va for mal ne, sa dr žin ske i 
in ter pre ta tiv ne od li ke znat no obim ni jih tek sto va. Pri če obi ma od jed ne re če ni ce pri sut-
ne su i u dru gim zbir ka ma, a sve one pro na la ze svo je upo ri šte u po me nu tim Obič nim pri-
ča ma, zbir ci od pe de se tak mi kro pri ča ko je su po re đa ne azbuč no po na slo vi ma i pred sta-
vlje ne u jed nom obim nom ni zu, bez odva ja nja za seb nih pri ča na no voj stra ni ci, pri bli ža-
va ju ći se ta ko for mi ro ma na Cink (1988), ali bez istih au tor skih na me ra. One su, osim za-
vr šne pri če in di ka tiv no na slo vlje ne „Po sled nja pri ča”, obi ma do ne ko li ko sa že tih pa su sa, 
ali ta ko for mi ra na zbir ka ni je na i šla na pre te ra no po zi tiv nu re cep ci ju kod ta da šnje kri-
ti ke, de li mič no zbog uspe ha Su di je Di mi tri je vi ća (1988), na slo va na gra ni ci ro ma na i zbir-
ke pri če ko ji je ob ja vljen sko ro isto vre me no, ali i zbog či nje ni ce da se ra di o eks pe ri men-
tal noj for mi či ji ob lik ap so lut no sve de nih frag me na ta ni je mo gao da ko re spon di ra sa ši-
ro kim kru gom či ta la ca. 

No, ten den ci ja ka sa ži ma nju pri sut na je i u ka sni jim na slo vi ma, to li ko da pri če zbir-
ke Fras u šu pi na tre nut ke vi še pod se ća ju na zbir ku Obič ne pri če nego na pri če iz Opi sa 
smr ti (1982) ko je im pret ho de: 

Ta ko i sa da pre po zna jem ro ken rol u Fra su u šu pi, prem da bih isto ta ko u nji ma mo gao da pre-
po znam, gle da no iz per spek ti ve for mal nih zah te va i za hva ta, ne ku vr stu pre la znog pe ri o da ko-
ji spa ja pri če iz po sled njeg de la Opi sa smr ti sa pri ča ma u Jed no stav no sti. U tom smi slu, u naj ve-
ćem bro ju ovih pri ča na sto jao sam da sa ži mam pri ču sve dok se ne pre tvo ri u kon cen trat pri če 
i pri po ve da nja, da je sve dem na jed nu re če ni cu – kao u „Ko a nu od pri če” – a da sve osta lo pre pu-
stim či ta o cu ko jem se pri ča io na ko je di no de ša va. (Al ba ha ri, 1997: 113) 

Al ba ha ri je, kao pre vo di lac i an to lo gi čar svet ske i, kon kret ni je, an glo fo ne krat ke 
pro ze, bio sve stan da je krat ka pri ča dru ge po lo vi na XX ve ka sna žno obo je na od li ka ma 
post mo der ni zma, dok je, for mal no gle da no, ona „frag men tar na, is ki da na, is tr za na, ne 
po štu je pra vo li nij ski pro tok vre me na, ne po štu je či ta o ca, ne po štu je sa mu se be” (Al ba-
ha ri, 2007: 315), te on na ovu po ja vu frag men ta gle da kao na kru ci jal nu od li ku krat ke pri-
če, to li ko da sam ovaj ob lik po sma tra kao „frag ment iz vu čen iz ži vo ta onih ko ji se po ja-
vlju ju u pri či i to frag ment ko ji je bi tan u nji ho vim ži vo ti ma. To mo že da bu de bes kraj no 
ma li i na iz gled ne va žan de talj ko ji ipak pre o bli ku je sud bi nu li ko va ko ji se po ja vlju ju u 
pri či. To bi tre ba lo da bu de ko na čan i bi tan do ga đaj u ži vo ti ma li ko va. [...] Bit ni frag ment 
mo že da bu de bi lo šta” (Al ba ha ri, 2005: 25). Ta ko je i tre ća ključ na zbir ka nje go vog ra nog 
opu sa, Jed no stav nost (1988), frag men tar na do kraj njih gra ni ca, a ve ći na pri ča u njoj za-



74

sno va ne su „na prin ci pu frag men ta kao jed nog od osnov nih pri po ve dač kih ob li ka [i] na-
sta ju ni za njem, ulan ča va njem frag me na ta ko ji on da u ne po sred nom do di ru i sa dej stvu 
ob li ku ju jed nu ce lo vi ti ju for mu pri če” (Bo žo vić, 2010: 103). 

Frag men tar nost i re duk ci ja krat ke pro zne for me na sta vi li su se i ka sni je, sve do 
Neo bič nih pri ča (1999), zbir ke od še zde se tak sa že tih pri ča ko je su kon tra punkt Obič nim 
pri ča ma. Go vo re ći o nji ma kao o sli ci sve ta ko ja se raz lo mi la na ogro man broj sit nih de-
lo va, au tor ka že: 

Frag men tar nost je si gur no jed na od od li ka na či na na ko ji sa da mo že mo da sa gle da mo ili da po-
ku ša mo da opi še mo svet. Frag men tar nost je jed na od osno va na ko joj sto je post mo der ni stič ki 
na či ni pri po ve da nja. Ni ra ni je ni sam ve ro vao da je mo gu će sa gle da ti ce li nu sve ta na bi lo ko ji na-
čin i da za pra vo ži vi mo od tre nut ka do tre nut ka, mo žda iz me đu tre nu ta ka od ko jih su ne ki in-
ten ziv ni ji a ne ki sla bi ji. Frag men tar nost ovih pri ča je po sle di ca s jed ne stra ne to ga, a s dru ge 
stra ne mog po ku ša ja ot po ra, po ku ša ja da u jed nom lo šem pro le ću ove go di ne ne do zvo lim onoj 
stvar noj stvar no sti ko ja se do ga đa la ov de da u pot pu no sti ovla da mo jim pri po ve da njem. [...] 
Kon cen tra ci jom frag men tar no sti ja ili moj pri po ve dač se bo ri mo da ne iz gu bi mo bi lo ko ji od tih 
frag me na ta i tre nu ta ka. (Ko stić, 1999: 30) 

Ten den ci ja da se u ka sni joj fa zi ra da po sve ti sa že tim pri ča ma ni je slu čaj na, i u nji-
ma Al ba ha ri po sti že efe kat ko ji je ne pre sta no po ku ša vao da do seg ne svo jim ro ma ni ma 
i krat kim pri ča ma – pot pu nu sa že tost, usme re nje na su šti nu ide je, od ba ci va nje svih mo-
gu ćih vi ško va i te žnju ka po e tič no sti i kon kret no sti iz ra za. Ove mi kro pri če isto vre me no 
zah te va ju otvo re nost či ta la ca za ovu ne obič nu pro znu tvo re vi nu, ali i sprem nost da sa-
mo stal no „do pi šu” seg men te koje pi sac od lu ču je da pre ću ti: 

Sa že te pri če, za pra vo, u ve ćoj me ri tra že uče šće či ta o ca u či ta nju te pri če. Da bih ja na pi sao tu 
krat ku pri ču, ja mno ge stva ri mo ram da od ba cim, ali vi kao či ta o ci mo ra te mno ge te stva ri da 
uba ci te u taj tekst da bi tekst bio pot pu no ra zu mljiv. (Al ba ha ri, 2017: 115)

Ti re du ko va ni ob li ci na sta ju od ba ci va njem sve ga što ni je neo p hod no za raz u me va-
nje spi sa telj ske na me re – to su „pri če ko je su se tru di le da bu du na pi sa ne i sa sta vlje ne od 
što ma njeg bro ja re či. Zna či, cilj je bio da na pi še te pri ču iz ko je će te da iz o sta vi te sve što 
je ne po treb no i sva ka reč ko ja je ne po treb na tra ži la je na ne ki na čin da bu de iz ba če na iz 
te pri če” (Al ba ha ri, 2017: 112) – usled če ga ne ret ko do la zi do to ga da se po je di ne pri če mo-
ra ju pro či ta ti po no vo ne bi li se pro ni klo do što vi še slo je va raz u me va nja, jer one sa dr že 
„ne što što iz ne ve rava či ta o če va iš če ki va nja, bi lo u po zi tiv nom, bi lo u ne ga tiv nom smi-
slu” (Vu ji čić, 2013: 55). Ovo Al ba ha ri do dat no po ja šnja va opi su ju ći tek sto ve ko je uvr šta-
va u svoju an to lo gi ju naj kra će svet ske pri če, ali se ovaj (au to)po e tič ki stav mo že pri me-
ni ti i na nje gov pro ces pi sa nja sa že tih pri ča: 

I za ove krat ke ili, ka ko ih na zi vam, sa že te pri če mo glo bi se re ći da na sta ju, i zah te va ju, slič no 
ukr šta nje spi sa telj skog i či ta lač kog is ku stva. Kao pri po ve da ča, za ni ma me sva ka mo guć nost re-
du ko va nja tek sta, sva ko ukla nja nje ne po treb nih re či, dok me kao či ta o ca za ni ma pro za ko ja od 
me ne oče ku je ak tiv no uče šće, udeo u sa mom stva ra nju pri če. Osim to ga, sa že te pri če sto je u sa-
moj osno vi pri po ve da nja. Od njih je, da ta ko ka žem, sa zda no sa mo tki vo na šeg po i ma nja sve ta, 
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jer ih na la zi mo u svim kul tu ra ma, gde če sto slu že kao sred stvo za do se za nje naj vi ših du hov nih 
sta nja i uvi da (od za go net ki i pi ta li ca do zen i ha sid skih pri ča). Mo ja ma la an to lo gi ja tre ba da 
po kaže da upra vo te for me – pri la go đe ne, na rav no, zah te vi ma vre me na i knji žev nih pra va ca – 
pred sta vlja ju kon stan tu, jed nu od kon stan ti, ce lo kup ne pro ze na šeg ve ka. Ono što za di vlju je je-
ste spo sob nost pi sa ca da pre va zi đu sva ku is cr plje nost te for me, bez obzi ra na pri vid no ma li broj 
ele me na ta ko ji je tvo re. (Og nja no vić, 1994: 17)

Za raz li ku od ro ma na ili tra di ci o nal no shva će nih krat kih pri ča, sa že te pri če svo-
jom krat ko ćom i efekt no šću do vo de do br žeg raz re še nja i ja čeg ka tar tič nog učin ka. Ka-
ko ovih sa že tih pri ča u sva koj ra ni je po me nu toj zbir ci ima ne ko li ko de se ti na: u Ma lim 
pri ča ma i iz bo ru Kra va je usa mlje na ži vo ti nja ima ih po pre ko sto, u No vim ma lim pri ča-
ma tri de set, u zbir ci 21 pri ča o sre ći, evi dent no je, dva de set i jed na, dok se u zbir ci Ho će-
mo još ma lih pri ča, još, još i još na la zi sko ro osam de set, po naj vi še za to što ova zbir ka u se-
bi sa dr ži ne ko li ko odvo je nih ce li na od ko jih su ne ke već pu bli ko va ne. Na i me, pr vih tri-
de set, sa pod na slo vom „Ma le pri če za Zre nja nin” pred sta vlja ju po no vlje no iz da nje zbir-
ke Nove ma le pri če, dok su tri de set na red nih, ozna če ne kao „Ma le pri če o sta ro sti” i „Pri-
če o škar tu”, ob ja vlje ne kao sa mo stal na iz da nja pro is te kla iz sa rad nje Al ba ha ri ja, „Pe sni-
če nja” i umet nič ke gru pe „Škart” kroz pro gram „Pi sac je pe čat” 2013. i 2014. go di ne, ko je 
au tor ov de po no vo štam pa usled ne ko mer ci jal nog ka rak te ra tih pr vih iz da nja, a zbir ku 
za tva ra još de vet na est pri ča po de lje nih u dva ci klu sa. Da kle, u ovim na slo vi ma tre će fa-
ze Al ba ha ri je vog pro znog ra da na la ze se sto ti ne za pi sa ko ji, sa jed ne stra ne, pred sta vlja-
ju au to rov kri tič ki po gled na svet, tra gič ne do ga đa je ko ji ga či ne i ap surd no-gro tesk ne 
iseč ke sva ko dne vi ce, dok, sa dru ge, do ka zu ju ko li ko se mo že po sti ći u tek ne ko li ko re či 
ili re če ni ca. 

Ose tan broj ovih zgu snu tih iz ra za li či na pro zu i ap surd ne si tu a ci je Da ni la Har-
msa i mo gu se či ta ti kao „kro ki ni o če mu” – one ne ma ju kon kret nu rad nju, već, u ma-
ni ru fo to gra fi je, sli ka ju sce nu u mi kro se kun di, ali pred sta vlja ju i kli cu du žih ce li na jer 
se nji hov ima gi na tiv ni po ten ci jal mo že da lje raz vi ja ti. Je zgro vi tost, du ži na i upe ča tlji-
vost uti ču na či ta lač ki uti sak i sto ga pri če o od rasta nju, (ne)mo guć no sti pi sa nja, zlo či-
nu i na si lju na vo de na raz mi šlja nja ko ja sva ka ko tra ju du že od Po o vog či ta nja „u jed nom 
da hu”. Za hva lju ju ći ovoj elip tič no sti či ta lac sti že do ka tar tič nog kra ja u tek ne ko li ko re-
če ni ca ko je funk ci o ni šu po prin ci pu po stav ka → na go ve štaj → raz re še nje. Ne ke od tih 
pri ča alu di ra ju na te me koje je Al ba ha ri ra ni je ob ra đi vao u svo jim ro ma ni ma i pri ča ma 
– od tzv. po ro dič nih te ma iz ro ma na Cink, Ma mac (1996), Brat (2008), Ćer ka (2010) i Da-
nas je sre da (2017), do neo bič nog be sti ja ri ju ma i pri ča o su pru zi pri po ve da ča ko ja se, kao 
fik ci o nal ni ju nak, ja vlja u zna čaj nom bro ju ra ni jih na slo va – a sve one za jed no tvo re za-
se ban kor pus sa že tih pri ča ko je ni su sa mo na gra ni ci afo ri zma, ko a na i po e zi je, već i 
pre la ze tu gra ni cu: 

U po e zi ji po zna ta kao „pe sma u pro zi”, u pro zi po zna ta kao ,cr ti ca‘, sa že ta pri ča pred sta vlja, u 
stva ri, ču de san spoj pro znih i po et skih im pul sa ko ji us po sta vlja ju de li kat nu rav no te žu. Ka da se 
ona na ru ši, pe sma u pro zi po sta je sa mo pe sma, dok cr ti ca osta je sa mo sa mo cr ti ca. Ume sto pre-
ci znog pi ta nja, po ja vlju je se lir ska za pi ta nost nad sud bi nom ili ski ca ja lo vog ži vo ta. Sa že ta pri-
ča do no si vi še od to ga. Na lik zen ko a nu, ona pru ža mo guć nost ne na da nog uvi da u pra vo li ce 
stvar no sti. (Al ba ha ri, 1993: 6)
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Sve sa že te pri če Da vi da Al ba ha ri ja ima ju svoj unu tra šnji si stem i kon cept, prem da 
se na pr vo či ta nje to mo žda ne pri me ću je, i sve su na pi sa ne s od re đe nom ide jom i te-
žnjom, što pri zna je i sam au tor: 

U mo joj pr voj zbir ci sa že tih pri ča, Obič ne pri če (1988), po ku šao sam, kao što sam na slov ka zu-
je, da pri čam neo bič ne pri če obič nim je zi kom. U dru goj, Neo bič ne pri če (1999), pro me nio sam 
smer pri po ve da nja i neo bič nim je zi kom sam pri čao obič ne do ga đa je. U tre ćoj, Ma le pri če (2013), 
na sto jao sam da pri me nim po e ti ku sa ži ma nja na sve te me i obra sce ko je re dov no ko ri stim u pi-
sa nju krat kih pri ča. Če tvr ta zbir ka, knji ga ko ju či ta lac dr ži u ru ka ma, No ve ma le pri če (2016), 
do no si tri de set sa že tih pri ča u ko ji ma je na gla sak sta vljen na ose ća nje te ži ne. Te ži je je zik, gu šće 
su sli ke, ali pri če, na dam se, i da lje sa la ko ćom pri ča ju svo je pri če. (Al ba ha ri, 2016: 9)

U ova kvom kon cep tu i au tor skom pro mi šlja nju ja sno se vi di da su sa že te pri če pu-
no pra van deo ra da ovog au to ra, a ne tek sto vi ko ji na sta ju slu čaj no, bez ide je, u pa u za ma 
pi sa nja obim ni jih ce li na, i zbog to ga za vre đu ju po seb nu či ta lač ku pa žnju i po drob ni ju 
kri tič ku ana li zu.
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